

城市发展战略规划课程报告

李怡 2013200560

本组此次的自贡市发展战略规划注重战略规划成功的三个要点，按照愿景导向、竞争力导向、问题导向，首先在前半学期收集资料、深入挖掘，了解自贡市在区位、社会、经济、文化历史上的特点，并将分析范围扩展到四川省和川南五市，对自贡市的优势与劣势、机遇与威胁进行 SWOT 分析，掌握了自贡市的基本概况，有了战略规划的初步构想。到达自贡市之后对自贡市区、沿滩和荣县进行了实地踏勘，并与科室老师交流，访问当地市民，对自贡市的情况有了深入的了解，也解决了部分问题。这些工作为我们的战略规划制定打下了很好的基础。

一、 承担分工、实际工作、研究过程、运用工具和研究结论

在前期资料收集集中，我主要负责人口和城镇化发展水平的资料收集与分析。在这一阶段我查阅了 2000 年至 2014 年的四川省统计年鉴，统计了常住人口、户籍人口、人口年龄、性别、受教育程度、就业情况、城市化率等数据。通过比较常住人口和户籍人口、计算人口年龄结构、就业结构、受教育结构等指标，并将这些指标与四川省其他城市特别是川南五市进行比较，得到了自贡市城镇化率较高、人口流失严重、受教育程度较低、人力资本存量低等问题。

在实地调研中，我所在实习科室的研究课题需要进行问卷调查，我利用这个机会与受访的市民交流有关人口流失的问题，并且利用打出租、买早餐等机会直接询问市民认为自贡存在的问题以及他们的城市愿景，了解市民内心的想法。除此之外，我还和同学利用休息时间走街串巷，走访了自贡老城、自流井老街、汇东新区、南湖片区、荣县等地区，实地感受自贡的城市生活和发展。经过以上工作，我了解到自贡市确有人口流失问题，并且与此相矛盾的是城市的无序扩展蔓延，自贡市在直观上呈现出收缩城市的特点。

在后期战略规划的制定和展示准备中，我主要负责补充完善现状问题部分中的人口问题，加入了在实地调研中发现的城市扩展问题；查找和分析优势部分中的城市经济社会优势、工业优势、科技优势等几部分内容。在补充和完善人口问题时，我根据自贡市人口红利下降的问题，补充了横向兄弟市、纵向时间上的数据，运用人口分析的社会总抚养比、少年儿童抚养比和老年人口抚养比、人力资本存量等指标，重点得出了自贡市人口流失、劳动力年龄人口下降、老龄化程度加深人力资本存量低的问题。同时查找自贡市城市空间发展的资料，得出自贡市城市空间不断扩张的结论。在分析优势时，我查找了四川省统计年鉴中有关城镇化率的指标，并运用城市发展五阶段论计算自贡的城市人口增长系数，得出自贡市城镇化率高、处于城市化发展中期的结论。在工业和科技优势，我主要通过各行业生产值占比、科研机构和科研服务人员等指标以及自贡拥有的优势企业来说明这方面的优势。

二、 运用的理论和分析工具

1. 城市发展五阶段理论
2. 总抚养比、老年人口抚养比、少年儿童抚养比

3. 人力资本存量

三、 感受和建议

城市发展战略规划这门课将自贡，也就是我们实习所在地，作为战略规划的对象对我们掌握和运用战略规划知识都很有帮助，而且对我们完成实习工作也大有助益。刚开始上课时，我感觉战略规划的理论有些生涩，特别是学到分析方法时更是觉得难以理解。但是在中期开始运用所学知识分析自贡实际情况之后，在不断解决问题的过程中，之前对理论知识的疑惑有了一定的解答，对分析方法的掌握也更加准确。而且我们在课堂上的分析使我们的对自贡有了基础的了解，使我们在实习过程中能提出问题，有的放矢。

从2016年3月开学到9月，我们对这门课付出很多，收获也确实很大，但是个人觉得时间跨度太长，从理论学习、了解自贡概况、实地调研到制定规划之间相隔时间比较长，就本组的情况来看，这种长时间、分散的学习消磨了同学的耐性和学习兴趣，导致我们在战略制定中脱节严重、反复变化，也难以组织小组合作。而且实习科室布置的任务加重了我们的任务。所以我觉得，将理论学习和战略制定分别集中安排在整个学期，或者将理论学习安排在后半学期，之后在实习地紧接着开展战略规划的制定可能会比较连贯完整。